《穿越聖經》

腓立比書(10)繼續講述保羅闡述義的真理(腓3:12-17)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了腓立比書 3:4-11 的內容,讓我們先來重溫一下。

腓立比書 3:4-11 繼續講述保羅向腓立比信徒闡述有關義的真理。

保羅說:"其實,我也可以靠肉體;若是別人想他可以靠肉體,我更可以靠著了。我第八天受割禮;我是以色列族、便雅憫支派的人,是希伯來人所生的希伯來人。就律法說,我是法利賽人;就熱心說,我是逼迫教會的;就律法上的義說,我是無可指摘的。"這段經文乍看之下,保羅好像在吹噓自己的成就,但細看卻剛好相反,其實他在說人的成就不管有多大,都無法在神面前賺取個人的得救和永恆的生命。根據使徒行傳 22:1-21、哥林多後書 11:7-33,以及加拉太書 1:13-24 的記載,保羅有很多驕人的條件,如教養、國籍、家庭背景、繼承權、正統信仰、行為和道德等。但根據使徒行傳 9:1-22 的記載,保羅歸信基督,並非由於這些東西,卻是單靠基督的恩典。保羅也不以善行來取悅神,因為哪怕再光榮的條件,在神至聖的標準下,仍有缺陷。親愛的聽眾朋友,今天,你與神建立關係,是否也依賴自己的家庭背景、教會背景,或自己的好行為?履歷、成就或聲望,均不能換取救恩,救恩只有藉著在基督裏的信心而得到。

保羅是便雅憫人,是法利賽人,這些都很普通,有何值得保羅在此特別提出的地方呢?

保羅屬於便雅憫支派,這支派在猶太人中享有崇高的地位。根據撒母耳記上 10:20-24 的記載,以色列的第一個王掃羅,就是出自這個支派的。以斯拉記 4:1 也說明惟有便雅憫和猶大兩支派在被擴後能歸回以色列。保羅也是一個法利賽人。法利賽人是一個非常熱心的猶太人群體,嚴謹地遵守摩西的律法和附加的種種規條。猶太讀者對保羅這些背景自會肅然起敬。

保羅是一個熱心的猶太領袖,為什麼他要迫害教會呢?他與其他宗教領袖一樣,認為基督教是異端,是褻瀆神的。因為耶穌與他所期望的彌賽亞不同,他就認定耶穌的話都是虛假的、邪惡的。再加上他看到基督教在政治上威脅、危害到猶太人與羅馬當局的和諧關係,當時這關係已相當脆弱了。

保羅所說"有益的"是指上述的條件、名譽和成就,這些方面他都比那些猶太領袖强;不過保羅指出,他們以自己的身分和成就為榮的想法是錯誤的。我們要小心,不要過分看重以往的成就,以致破壞你與基督的關係。

保羅回顧他過去所做的一切,然後斷言:與認識基督相比,這些都是"有損的"。這真是一個意味深長的價值觀:一個人與基督的關係,比任何東西都重要。認識基督是我們的最終目標。請看看你的價值觀,你與基督的關係,是不是最重要的呢?假若你本末倒置了,你將如何重新調整?

不論是嚴守律法、苦待己身、操練敬虔或是强制禁慾等,都不能使我們與神有正確的關係, 只有藉信靠神,接受祂所賜的義袍才能得以稱義。哥林多後書 5:21 記載: "神使那無罪(無 罪:原文是不知罪)的,替我們成為罪,好叫我們在他裏面成為神的義。"

保羅為了認識基督及其復活的大能,放棄了一切,包括家庭、友誼和自由。我們也能認識這知識和能力,但要充分地享受它就必須作出犧牲。親愛的聽眾朋友,今天,你願意為了認識基督而放棄屬世的一切嗎?願意在每天繁忙的生活中擠出若干分鐘來祈禱讀經嗎?你是否願意放棄朋友的讚譽,放棄某些計劃或娛樂?不管有什麼代價,為了認識基督,這一切的犧牲都是有價值的。

保羅說: "或者我也得以從死裏復活",他並非不肯定或懷疑自己能否復活,而是對見主的 方式不確定:是被處決,還是老死?因為這是由神決定的,但保羅深信他自己必能復活。

如同基督在復活後被高舉一樣,有一天我們也能分享基督的榮耀。啓示錄 22:1-7 記載: "天使又指示我在城內街道當中一道生命水的河,明亮如水晶,從神和羔羊的寶座流出來。在河這邊與那邊有生命樹,結十二樣(或譯:回)果子,每月都結果子;樹上的葉子乃為醫治萬民。以後再沒有咒詛;在城裏有神和羔羊的寶座;他的僕人都要事奉他,也要見他的面。他的名字必寫在他們的額上。不再有黑夜;他們也不用燈光、日光,因為主神要光照他們。他們要作王,直到永永遠遠。天使又對我說: '這些話是真實可信的。主就是眾先知被感之靈的神,差遣他的使者,將那必要快成的事指示他僕人。' '看哪,我必快來!凡遵守這書上預言的有福了!'"保羅雖然知道自己即將離世,但他對自己能復活充滿信心。

"或者我也得以從死裏復活。"此處,保羅用"或者"這個字,他不是懷疑復活,而是歡喜地確定能在其中有份。保羅不是完美主義者,他只是希望將來能够復活。保羅說:"我的目標、我所作的事,不只是要認識祂、使生命更有意義,還要能歡喜快樂地參與教會被提的日子。"根據但以理書 12:1-3 的記載,舊約的聖徒要到大災難時期才會復活,其他已經死的聖徒要到千禧年的末期才會復活。你想過基督再來的真正含義嗎?大多數的人會想:"我們要脫離舊世界了。"保羅說:"那會讓我進入祂的同在裏。"

接下來,我們繼續研讀與查考腓立比書3章剩下的內容。

腓立比書 3:12 記載: "這不是說我已經得著了,已經完全了;我乃是竭力追求,或者可以得著基督耶穌所以得著我的(所以得著我的:或譯所要我得的)。"

保羅知道自己不能達到完美,但這並沒有阻止他靠主朝那個方向前進。完美意味著完全成熟。 保羅知道自己還沒達到這個水平。他當然同意彼得在彼得後書 3:18 的意見,認為信徒應該在 "救主耶穌基督的恩典和知識上有長進。"

使徒保羅並不以為他已經完全了。"完全了"並不指前一節的復活,而是指"活像基督"整個主題。保羅並不認為人可以到達一個無罪的境界或生命可以到達一個不能再前進的狀況,他知道"滿足是前進的墳墓"。因此,他仍努力向前,好叫主耶穌拯救他的目的可以在他裏面達成。使徒保羅在前往大馬士革的路上遇見了基督耶穌。這重大的神蹟有何目的呢?目的是由那時起,保羅要成為聖徒的模範,神可以藉他顯出基督在人類生命中可以做到的事。保羅仍未完全與基督的形象相似。成聖的過程仍然在繼續,保羅深深地關注神這恩典的工作能否繼續和深化。

下面的經文是保羅的生活見證。

腓立比書 3:13 記載: "弟兄們,我不是以為自己已經得著了;我只有一件事,就是忘記背後,努力面前的,"

"我不是以為自己已經得著了;"保羅說他還不够完全。有許多信徒無知地自我感覺良好, 他們以為自己什麼都知道了,其實卻知之甚少,甚至是一無所知。

保羅說"我只有一件事",那是簡樸的生活,如果我們真正活出基督徒的生命,就很簡單了。 保羅把他的生活修正到專一的目標上,就是"忘記背後,努力面前的,""忘記",並非塗 抹過去的記憶,而是刻意努力,不讓過去的記憶奪去自己對未來和救恩的關心,阻礙長進。 保羅要擺脫過去一切的錯誤,不讓這些屬世的東西影響他往前走。他活在當下,期盼自己能 够成長到完全的地步。有人說得好,今天就是你昨天所憂慮的明天。

保羅這個人學會了在物質上凡事知足,但在屬靈的成就上卻永不滿足。

腓立比書 3:14 記載: "向著標竿直跑,要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。"

"向著標竿直跑,要得……獎賞。"保羅把自己比作運動員,為要得到獎賞而跑。保羅一定看過運動大會,以弗所有一個很大的露天劇場,可以容納十萬人,在那裏舉行過運動大會。 保羅在以弗所住了三年,很難相信他沒有看過運動會,何況他常提到運動比賽的事。

保羅視自己為比賽中的賽跑選手,他說自己要盡全力向標竿直跑,為要得神在基督耶穌裏從上面召他來得的獎賞。標竿是跑道末端的終點綫。獎賞是頒賜給勝利者的獎品。這裏"標竿"可指生命賽道的終點,或更特別指基督的審判台。"獎賞"可能是義者的冠冕,保羅在別處描述為那跑得好的人要得的獎賞。提摩太後書 4:8 記載: "從此以後,有公義的冠冕為我存留,就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的;不但賜給我,也賜給凡愛慕他顯現的人。"

"神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞",這個獎賞不是屬地的,而是要在基督裏努力爭取的。"神從上面召我"可以譯作"神在天上的呼召"。我們都要像祂,這是保羅對將來的期盼。有件事我們要弄清楚,那就是:救恩不是獎賞。得救的惟一方法就是靠著在基督裏的信,這是一個禮物。禮物和獎賞不一樣。我們感謝送禮物給我們的神。以弗所書 2:8-9 記載:"你們得救是本乎恩,也因著信;這並不是出於自己,乃是神所賜的;也不是出於行為,免得有人自誇。"救恩不是從比賽贏來的,而是你能接受的禮物。保羅在得到永生後,還要得獎賞。基督是他的一切,他為要得基督的獎賞而奔跑。有一天他會親眼見到主,他的目標是:"當我見主時,不致羞愧。"約翰說,當主再來的時候,有人會感到羞愧,約翰一書 2:28 記載:"小子們哪,你們要住在主裏面。這樣,他若顯現,我們就可以坦然無懼;當他來的時候,在他面前也不至於慚愧。"很多基督徒說他們希望基督再來,如果他們真正瞭解什麼是基督再來,可能會希望基督慢點來了,因為他們還沒有預備好。如果你認為可以漫不經心地生活,對聖經沒有回應,你就大錯特錯了。當主再來的時候,你要站在審判台前為自己一生的所作所為向主交帳。我建議你還是好好地為主而活吧。

腓立比書 3:15 記載: "所以我們中間,凡是完全人總要存這樣的心;若在什麼事上存別樣的心,神也必以此指示你們。"

"凡是完全人",指的是什麽?保羅是指要到達成熟的地步。"所以我們想在基督裏完全、 漸漸成熟的人,總要存這樣的心;"就是要有像保羅一樣的心,與保羅一樣地賽跑,有同一 個目標。 "我們中間,凡是完全人",不是指完美之人,而是指信心成熟的聖徒,即仰望天上的獎賞、一心追趕的人。"若在什麼事上存別樣的心,神也必以此指示你們。"這句話意味著,即使他們當中有與保羅意見分歧的人,神也會通過聖靈開啓他們的心,使他們領悟真理。詩篇 25:14 記載: "耶和華與敬畏他的人親密;他必將自己的約指示他們。"馬太福音 7:7 記載: "你們祈求,就給你們;尋找,就尋見;叩門,就給你們開門。"路加福音 19:26 記載: "主人說: '我告訴你們,凡有的,還要加給他;沒有的,連他所有的也要奪過來。"

"所以我們中間,凡是完全人",這些人應與保羅一樣,願意為基督受苦和受死,並盡力追求活像主耶穌。這就是基督信仰中成熟的觀念。有些人會說這態度是極端、激進或狂熱的。但使徒保羅說,完全成熟的信徒會認為:這是對那位在各各他山上為他們流出生命之血的主,惟一理智、合理的回應。

"若在什麼事上存別樣的心,神也必以此指示你們。"保羅知道並非所有人都跟他一般存同樣的人生想法。然而他確信,人若真正願意認識事情的真相,神也必指示他。我們這個社會今天有些人在宗教信仰上以自我為中心、盲目追求自在、自得的生活,是因為他們不想知道真相,不願意順服基督的要求。神要向那些願意按真理而行的人顯明真理。

今天,也許你有別的想法,也許神要你作別的事。但如果你願意順服,神就會指示你。神會帶領願意順服的基督徒。有位詩人告訴我說:"不要像馬和騾子,要在它們嘴巴裏放上轡頭,就能帶著走。"如果要神那樣帶你走,會很痛的。為什麼不讓神用祂的方式帶領你呢?那是神認為最好的方法。這就是保羅說的"神也必以此指示你們"的意思了。如果你願意被帶領,神就會把祂的旨意向你顯明。有些基督徒說:"但願我能明白神的旨意。"這裏講的是與主耶穌基督的關係,是讓你自己與主親近的事。當主向你顯明祂的旨意時,你甘願順服。即便沒有發現神旨意的方程式,你也絕不能馬馬虎虎過日子,別想期待有個異象,或有個天使警告說要出現危機了。順服神的旨意是必須每天與主同行,讓主帶領,這會讓你走在正道上,也會讓你的心喜樂無比。

腓立比書 3:16 記載: "然而,我們到了什麼地步,就當照著什麼地步行。"

使徒保羅在此又說,當前我們應按照主所指示的來活。在我們更完全地知道神對基督徒的要求之前,絕對不可原地踏步。我們等候神向我們展示十字架完全的含義,但同時應順從我們所體會到的直理。

保羅這是在鼓勵腓立比信徒要向前奔跑,要靠主努力得著獎賞,那是基督耶穌對我們的呼召。

聖徒們的信仰程度會有所不同,無論自己到了什麼地步,應當照自己信心的程度,竭盡全力追求靈性的長進。希伯來書 6:11-12 記載: "我們願你們各人都顯出這樣的殷勤,使你們有滿足的指望,一直到底。並且不懈怠,總要效法那些憑信心和忍耐承受應許的人。"

腓立比書 3:17 記載: "弟兄們,你們要一同效法我,也當留意看那些照我們榜樣行的人。"

保羅開始作出勸勉,首先是鼓勵腓立比信徒效法他。他能寫出這樣的話,由於他那可作榜樣的生命。我們常聽見人開玩笑說: "按我的話去做,而不是按我的行為去做。" 使徒保羅並不是這樣!他可舉出自己的生命作榜樣,也就是全心獻身給基督及信仰目標的榜樣。

但願我也能作出這樣的好榜樣,可是我還未能够,但保羅可以。他說: "如果你想知道該怎麼作,看看我吧。" 意思不是要模仿他,而是你必須在基督的身體(即教會)裏學習分享基督的大能。基督徒要在教會的體制裏事奉和成長。教會不是建築物。很多人以為教會是個房子。不是的。你可以在教會學習傳福音,至於傳福音的地方,在哪裏都可以。你要在生活中遵行神的旨意。這是保羅的意思。

根據哥林多前書 11:1 的記載,保羅曾用"你們該效法我,像我效法基督一樣。"來勸勉過哥林多教會。這種勸勉不是高舉自己的驕傲,而是出自確信,讓他們效法自己的信仰生活。這種屬靈的信心,促使眾聖徒向屬靈的成長勇往直前。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!